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A. Contextul Cursului DPC 

 

i. Argument 
 

Europa are o întreagă istorie de valuri migratorii în afara și în interiorul teritoriului său. 

Schimburile de bune practici și mobilitățile reprezintă o realitate istorică. Libertatea de 

mișcare, un element de bază al politicii UE în propriul spațiu geografic, este simptomatică 

pentru istoria unui continent marcat de dorința oamenilor, fie din motive de forță majoră, fie 

din propria voință, de a traversa granițe reale sau imaginare. 

 

Mișcarea spectaculoasă a imigranților în ultimele decenii constituie cel mai recent capitol din 

această poveste milenară; un capitol care a provocat reacții mixte din partea persoanelor 

care consideră Europa ca fiind casa lor naturală. Pe de o parte, valul incredibil de 

generozitate exprimat în urma pandemiei de COVID-19 și a războiului ruso-ucrainean și, pe 

de altă parte, reacțiile negative extreme – rasismul instituționalizat și xenofobia colectivă – 

exprimate ca reacție la fluxurile migratorii bruște și continue ale celor ce fug de război sau de 

epurarea etnică din Orientul Mijlociu și Africa. 

 

Instituțiile de învățământ superior (IIS) nu sunt imune la tensiunile cauzate de diferitele 

scenarii de imigrație în Europa. Dezbaterile la nivelul Comisiei și în cadrul Spațiului European 

al Învățământului Superior indică faptul că IIS europene sunt conștiente de importanța lor 

strategică în calitate de instrumente de incluziune, după cum știu, de asemenea, că, în ciuda 

progreselor înregistrate de-a lungul anilor, mai este mult de lucru în acest sens înainte ca UE 

să poată revendica un nivel acceptabil de incluziune în învățământul superior. 

 

Misiunea principală a proiectului SMILE este să ajute IIS să reflecteze, printr-un instrument 

de audit, asupra practicilor lor specifice actuale privind incluziunea, în scopul de a-și 

perfecționa acțiunile prin oportunități de Dezvoltare Profesională Continuă (DPC). Acest 

document reprezintă pentru comunitățile Instituțiilor de Învățământ Superior (IIS) o 

oportunitate flexibilă de DPC, axată pe incluziunea studenților imigranți. 

 

ii. Principii educaționale 
 

La fel ca în cazul altor domenii de formare pe care proiectul SMILE se angajează să le 

abordeze, cum ar fi studenții cu un statut socioeconomic scăzut și femeile în funcții de 

conducere, dezvoltarea profesională continuă (DPC) axată pe migranți este ghidată de șapte 

principii educaționale fundamentale: 

 
1. Obiectivul principal al acestui DPC este acela ca participanții din Instituțiile de 

Învățământ superior să își dezvolte cunoașterea privitoare la problemele de acces ale 
studenților migranți în invățământul superior; 

2. Materialele DPC iau în considerare natura complexă a problemei accesibilității în 
contextele IIS și nu numai; 

3. În concordanță cu agenda de incluziune a DPC, materialele trebuie utilizate flexibil, 
conform cu nevoile reale ale comunității IIS în cauză care aplică DPC; 

4. Accesibilitatea implică incluziune. În cea mai bună tradiție a incluziunii, acest DPC se 
referă la crearea de întâlniri în cadrul comunității și, prin urmare, reflecțiile trebuie 
generate în cadrul unui grup, în prezența unui moderator. Aceste întâlniri pot avea loc 
atât în persoană, cât și virtual; 
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5. Acest curs de DPC propune o abordare problematizantă. Scopul său este să stimuleze 
curiozitatea și angajamentul critic, și mai puțin să prescrie soluții. 

6. Experiențele personale reale și cunoștințele intuitive ale participanților sunt puse în 
prim-plan. 

7. Migranții sunt considerați protagoniști, nu subiect de dezbatere între participanți. 
 
Care sunt beneficiarii acestei DPC? 

 

Acest curs DPC este destinat personalului academic și administrativ, precum și studenților 

potențiali, actuali și foști care împărtășesc un interes comun pentru dezvoltarea incluziunii în 

cadrul IIS, sunt interesați de societăți bazate pe drepturile omului și justiție și care au contact 

direct cu studenții, din diferitele poziții ocupate. Având în vedere că diversitatea este o 

realitate a vieții de zi cu zi, se presupune că participanții vin la sesiunile de DPC cu bagaje 

diverse de cunoștințe, fie ele de ordin teoretic sau experimental, pe care le pot împărtăși și 

analiza.   

 
Prezența migranților și experiențele lor personale sunt cheia succesului acestui DPC. DPC-ul 
se desfășoară cu prezența migranților, beneficiari finali ai DPC-ului, în calitatea lor de 
protagoniști, nu ca obiecte ale curiozității turistice a universitarilor (curiozitatea profesională a 
celor din domeniul academic). 
 
Când se formează o astfel de comunitate de învățare, reciprocitatea este un imperativ. 
Experiențele personale ale migranților și cunoștințele asociate cu aceste experiențe sunt 
esențiale pentru DPC și, prin urmare, migranții ar trebui să fie considerați protagoniști și 
subiecți ai DPC-urilor, și nu obiecte de curiozitate.   
 

 

iii. Conținutul cursului 
 
Conținutul planificat al acestui curs DPC este parțial inspirat de cercetările preliminare 

efectuate de consorțiu în etapele inițiale ale mandatului său de trei ani. Pe baza interviurilor 

cu factori de decizie, administratori, universitari, activiști sociali și migranți, cercetarea 

calitativă, deși de tip preliminar, indică în mod constant că, în ciuda faptului că instituțiile de 

învățământ superior au făcut progrese semnificative în crearea de politici și infrastructuri care 

să promoveze și să faciliteze accesul la și păstrarea în comunitate a studenților migranți, lista 

de obstacole în calea incluziunii acestora în IIS este încă lungă și complexă. Acest fapt 

obiectiv a fost repetat în fiecare întâlnire de dialog pe care consorțiul a avut-o cu studenți 

migranți, foști studenți și activiști.   

 

Unele dintre aceste obstacole se află în afara instituțiilor. Blocajele din această categorie 

includ (lista nu este exhaustivă): locuri de muncă precare care limitează capacitatea de plată 

(taxe) în învățământul superior; probleme legate de cazare care limitează stabilitatea și 

liniștea necesară studiului; obligații familiale care cer migraților să trimită cea mai mare parte 

a veniturilor lor (adesea foarte limitate) înapoi către familia extinsă din țara de origine; bariere 

lingvistice care izolează și limitează progresul în educație; lipsa solidarității comunității 

interne în comunitățile de migranți din țara gazdă, adesea reproducând discriminările etnice, 

tribale, de castă, de gen, sexuale și religioase existente în țara de origine; bariere de 

transport care fac imposibil accesul la locul de studiu la timp pentru cursuri/sesiuni; precum și 

imprevizibilitatea vieții în general.  

 

Problemele personale care blochează participarea sunt legate de sănătate precară, sănătate 
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mentală precară, stres și epuizare, stimă de sine scăzută, fatalism, percepții false asupra 

propriilor drepturi, bariere lingvistice, lipsa capitalului social și marginalizarea. 

 

La nivel instituțional/social, relațiile economice și sociale exploatatoare, lipsa generală de 

capital social în domeniul diversității, tratamentul discriminatoriu la diferite niveluri ale 

administrației, rasismul instituționalizat, migrația percepută ca o amenințare la adresa 

securității, practicile de detenție și supra-aglomerarea spațiilor carcerale care încalcă 

drepturile omului, reducerile bugetare în serviciile folosite în mod normal de migranți și 

infrastructura slabă pentru integrarea migranților sunt adesea menționate ca obstacole 

instituționale. 

 

La nivelul HEIs, lipsa investiției în cursuri de bază, lipsa finanțării complete (nu doar scutiri de 

taxe), recunoașterea limitată a educației anterioare, inflexibilitatea în privința orarelor, 

oportunități limitate de învățare online, programe de studiu eurocentrice și care adoptă 

epistemologii europene exclusive, consiliere și orientare în carieră limitate, sprijin limitat 

pentru studenții care se confruntă cu probleme de sănătate mintală și servicii de sprijin slabe 

după absolvire, sunt exemple de obstacole instituționale în calea accesului și rămânerii în 

instituție.   

 

Implementarea acestei DPC 

 

Deși DPC-ul este definită printr-un scenariu general, completat cu rezultate și etape de 

dezvoltare, este foarte probabil ca cea mai mare parte a cunoștințelor să apară ca rezultat al 

unei abordări pedagogice care permite participanților să descopere, să exploreze, să 

examineze și să analizeze împreună și, în cele din urmă, să producă împreună cunoștințe în 

proces. Această DPC se bazează pe ideea că gândirea critică este un act colectiv de 

creativitate și, prin urmare, în timp ce moderatorii DPC-ului joacă un rol de coordonare, ei nu 

ar trebui să se erijeze în niciun moment în transmițători de cunoștințe. 

 

Cu alte cuvinte, planul de conținuturi nu poate fi niciodată un plan fix care trebuie urmat cu 

strictețe, iar conținuturile nu pot fi niciodată concepute ca informații statice, scrise și apoi 

dirijate de experți. Nicio experiență de tip DPC nu va fi identică cu alta, deoarece grupul de 

învățare, care va fi format de fiecare dată când se va realiza DPC-ul, va fi diferit în ceea ce 

privește capitalul social și cultural și experiențele personale trăite.   

 

 

iv. Caracteristica de bază a acestui curs DPC 
 
Așa cum am indicat mai sus, co-autorii DPC-ului se așteaptă la o utilizare flexibilă a diferitelor 
etape expuse în descrierea completă a DPC-ului. Date fiind diferitele contexte instituționale și 
societale în care comunitățile de învățare ale IIS lucrează, așteptarea noastră este ca DPC-
urile să se desfășoare diferit în diferite instituții de învățământ superior. Prin urmare, este 
perfect acceptabil ca rezultatele experienței DPC să arate diferit și să ducă la experiențe de 
învățare diferite, în funcție de nevoile reale și deciziile educaționale luate judicios de 
coordonatorii DPC-ului.   
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v. Abordarea pedagogică 
 
Din punct de vedere pedagogic, cursul DPC va adopta o abordare de tip dialog, cu scopul de 
a aduce în prim-plan vocea participanților, mutualitatea și reciprocitatea, precum și 
dezvoltarea comună a cunoștințelor. DPC este văzut ca o călătorie a reflecției și descoperirii, 
iar rezultatele sunt considerate mai degrabă niște semne indicatoare, și nu ținte finale fixe. 
Experiențele cotidiene vor constitui permanent conținutul de bază al cursului. Pentru ca acest 
lucru să se întâmple, liderii trebuie să fie flexibili din punct de vedere pedagogic, fără a pierde 
din vedere care este scopul prim al organizării acestui curs DPC. 
 
După ce am subliniat mai devreme dimensiunea colectivă a învățării, putem spune că toate 
etapele acestei DPC au fost concepute având în minte o întâlnire pedagogică de tip față în 
față. Cu o sală bine echipată, cursul DPC poate adopta și o abordare hibridă, întâlnirile față în 
față consolidându-se mai apoi prin forumuri online. 

 
 
 

vi. Logistica 
 
În total, cele două ședințe de DPC curente ar avea nevoie de patru ore fiecare. În funcție de 
exigențele fiecărei comunități de învățare, DPC poate fi planificată diferențiat (de exemplu, 
câte două ore fiecare ședință). În modelul cu două ședințe de câte patru ore, prima ședință 
este predominant teoretică, în timp ce a doua este mai practică.  
 
Este probabil ca numărul de ore de pregătire din partea participanților să nu depășească 1,5 
ore per ședință. 
 
Sugerăm ca un număr suficient de zile să fie prevăzute între sesiuni, pentru a lăsa loc 
reflecției personale și temelor pentru acasă. 
 
În cazul întâlnirilor față în față, sala (sau orice alt spațiu educațional) ar trebui organizată în 
așa fel încât să faciliteze dialogul și ar trebui să dispună de echipamente și servicii de bază 
– proiector, tablă albă și acces la internet. De asemenea, sunt necesare materiale de scris, 
fie sub formă de hârtie, fie sub formă de dispozitive electronice. 
 
Casetele de activități pot implica activități de gândire, scriere, lectură sau dezbatere. 
Fiecare casetă a fost identificată cu o pictogramă: 
 
 
 
 

 Gândește  Scrie Citește  Dezbate   
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vii. Ghid de bază  
 
 
Număr de ore minim și maxim per ședință: 2 – 4 ore  
 
Număr minim și maxim de ore de pregătire per ședință pentru participanți: 1 – 1,5 ore 
 
Cerințe tehnice 
 

- Acces la un spațiu fizic dotat cu echipament și servicii de bază – proiector, tablă albă 
și acces la internet 

- Hârtie sau dispozitive electronice în scopuri de scriere 
 
Listă de activități 
 
Ședința 1: Rezultatul 1 

- pagina 12. Definiția accesului. 
- pagina 12. Ierarhizarea instituției din perspectiva accesului. 
- pagina 12. Elaborarea unui identikit al unei instituții aflată în top din perspectiva 

accesibilității. 

- pagina 12. Regândirea și ierarhizarea instituției din perspectiva accesului migranților. 
- pagina 13. Studenții imigranți își împărtășesc experiențele legate de accesul la 

Învățământ Superior. 
- pagina 13. Discutați pe marginea autonomiei în contextul experiențelor personale 

trăite de studenții migranți. 

- pagina 14. Introduceți conceptul de intersecționalitate.  
- pagina 14. Stabilirea conexiunii dintre intersecționalitate și acces. 
- pagina 14. Definirea rasismului instituționalizat 

 
Ședința 1: Rezultatul 2 

- pagina 15. Reflecții pe marginea diferențelor dintre interculturalitate și 
multiculturalism. 

- pagina 16. Scurtă prezentare pe marginea diferențelor dintre interculturalitate și 
multiculturalism.  

- pagina 16. Dezbatere pe marginea prezentării. 
 
Ședința 2: Rezultatul 1 

- pagina 19. Conectarea Ședinței 1 cu Ședința 2. Reflecții pe direcțiile abordate 
anterior (punctele esențiale din Ședința 1), abordând în același timp direcțiile 
următoare (introducerea Ședinței 2). 

- pagina 19. Studiu de caz centrat pe evaluarea inteligenței culturale a participanților. 
 
Ședința 2: Rezultatul 2 

- pagina 21. Testarea capacității de conștientizare a propriilor idei preconcepute și 
prejudecăți. 

- pagina 22. Participanților li se cere să formeze grupuri. Reflecții pe marginea felului 
în care se formează grupurile sociale.  

- pagina 22. Explorarea diferitelor tipuri de idei preconcepute. 
- pagina 23. Cum ne putem identifica propriile ide preconcepute? 
- pagina 24. Cum ne putem administra propriile idei preconcepute? 
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Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

B. Ședințele 

 

Ședința 1: Înțelegerea conceptelor cheie și analiză pe marginea accesului 

 
Această ședința își va propune două rezultate: 
 

(1) Să demonstreze o cunoaștere solidă a conceptelor-cheie de acces și 
intersecționalitate.  

(2) Să distingă între conceptele-cheie de multiculturalism și interculturalitate. 
 
În prima parte a ședinței, participanții vor explora semnificația a două concepte de bază care 
sunt concepte-cheie atunci când prezența echitabilității în învățământul superior este abordată 
în cheia justiției sociale. Pe măsură ce discuția se dezvoltă, participanții vor reflecta asupra 
elementelor care facilitează și a celor care împiedică accesul în instituțiile de învățământ 
superior. 
 
A doua parte a acestei ședințe combină o explorare analitică a conceptelor de multiculturalism 
și interculturalitate, cu analiza felului în care acestea sunt înțelese și utilizate de către 
participanți în rolurile lor respective. Acest lucru le permite participanților să reflecteze asupra 
rolului limbajului în dezvoltarea competenței multiculturale. Mai exact, prima parte a ședinței își 
propune: înțelegerea semnificației conceptelor de multiculturalism și interculturalitate; o 
reflecție asupra modului în care diferite noțiuni legate de multiculturalism și de interculturalitate 
sunt prezentate participanților și a impactului acestora asupra oamenilor și societății în 
general; o ilustrare a naturii dinamice și complexe a conceptelor de multiculturalism și 
interculturalitate. 
 
Notă: așa cum este indicat în alte secțiuni ale acestui document, moderatorii sunt sfătuiți să 
folosească pașii sugerați în mod flexibil, nu rigid.  
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Pasul 1 
 
Proiectați următoarea definiție a accesului: 

 
În domeniul educației, termenul acces se referă în mod obișnuit la 
modurile în care politicile și instituțiile de învățământ superior se 
străduiesc să asigure/asigură studenților oportunități egale și 
echitabile de a profita pe deplin de educația lor (Sursa: Glosarul Reformei 
Educaționale, pentru mai multe informații despre conceptul de acces 
https://www.edglossary.org/access/). 

 
 
Întrebarea 1 (întreaga grupă) 
 
Plecând de la experiența dvs. de viață și luând în considerare definiția dată, cum ați 
evalua instituția dvs. pe o scară de la 1 la 5 (1 reprezentând cea mai scăzută și 5 cea 
mai înaltă treaptă de evaluare) în domeniul accesului? 
 
Membrii grupului sunt apoi rugați să împărtășească evaluarea individuală și să 
explice motivele pentru care au acordat notele respective. 
 
Întrebarea 2 (în grupuri) 
 
Am ascultat evaluările și motivele din spatele evaluării fiecăruia. În răspuns la discuția 
privind evaluările, care sunt caracteristicile de bază ale unei instituții cu scor 5 în 
domeniul accesului? Vă puteți organiza răspunsul folosind următoarele categorii: 
politică; cultură; curriculum; și pedagogie. 
 
Membrii discută în cadrul propriului grup și se întorc la grupa întreagă pentru a 
împărtăși setul de caracteristici găsit. 
 
Întrebarea 3 (întreaga grupă) 
 
Având în vedere lista de caracteristici pe care am elaborat-o ca grupă întreagă, ați 
schimba evaluarea originală a instituției de învățământ superior la care 
lucrați/studiați/ați studiat? De ce? 
 
Întrebarea 4 (întreaga grupă) 
 
Dacă ne-am concentra exclusiv asupra accesului imigranților la învățământul 
superior, cum v-ați evalua instituția? 
 
Membrii grupului sunt rugați să împărtășească evaluarea individuală și să explice 
motivele pentru acea evaluare. 
 
 
Timp estimat: 40 minute 

Rezultatul 1. Demonstrarea cunoașterii conceptelor-cheie de acces și de 
intersecționalitate 
 
Timp estimat: 2 ore 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
  

mailto:smile@eucen.eu
https://www.edglossary.org/access/


 

11 
SMILE – Impactul Semnificației Sociale prin Învățare pe tot parcursul vieții în Universitățile din Europa 
Erasmus+ KA3 Incluziunea socială și valori comune | 621433-EPP-1-2020-1- BE-EPPKA3-IPI-SOC-IN  

Proiect coordonat de eucen | http://www.eucen.eu/projects/smile | smile@eucen.eu  

 

Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

Pasul 2 
 
Liderul grupului prezintă doi migranți și îi invită să își împărtășească experiențele 
trăite în calitate de studenți sau foști studenți ai unei instituții de învățământ superior 
(alternativ, relatările pot fi înregistrate și redate în timpul ședinței). 
 
Notă: Acest pas poate lua forma unui interviu în direct, în care participanților li se cere 
să adreseze o întrebare despre chestiunea accesului. De asemenea, poate lua forma 
unei reflecții din partea migranților înșiși. 
 
Acest pas poate avea loc fie în direct, în persoană, fie sub formă înregistrată și redată 
în timpul ședinței. 
 
Întrebarea 1 
 
Ați fost/nu ați fost surprinși de elementele care împiedică/facilitează accesul menționate 
în relatări? 
 
Întrebarea 2 
  
Relatările au scos în evidență provocări de ordin atât intern, cât și extern în raport cu 
instituția. Cu alte cuvinte, există provocări care sunt intrinseci instituției și altele care se 
află în afara instituției. Oricare ar fi sursa acestor provocări, instituțiile de învățământ 
superior nu pot întoarce spatele problemelor care afectează direct accesul imigranților. 
 
Cum putem noi, diferiți actori din interiorul IIS, să contribuim la emanciparea migranților 
și să creăm spații cu adevărat democratice, incluzive și echitabile social? 
 
 
Timp estimat: 40 minute 
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Pasul 3 
                                                                                                                                                 
Acest pas are scopul de a lega problema accesului de a doua parte a Ședinței 1, care 
se ocupă de competențele cheie ale unui educator multicultural.  
Pasul 3 se referă la conceptul de intersecționalitate. 
 
Introduceți următorul citat. Acest citat provine dintr-un eseu din Teen Vogue din 2016, 
scris de tânăra activistă Eva Lewis, intitulat "De ce sunt pasionată de 
intersecționalitate". 
 

Înainte să fiu fată, sunt neagră. Înainte să am de-a face cu sexismul, 
am de-a face cu rasismul. Înainte ca cineva să remarce identificarea 
mea de gen, se oprește mai întâi asupra culorii pielii mele, o nuanță 
de maro care pare aurie în lumina soarelui. Acestea sunt intersecțiile 
mele, constructe sociale care se intersectează pentru a crea 
identitatea mea și, ironic, lucrurile pentru care sunt oprimată. 

 
 
 
Întrebarea 1 (grupuri mici/grupa întreagă) 
 
Care este legătura dintre constructele sociale care creează identitatea fetei, 
opresiunile despre care vorbește fata și problemele de acces pe care le-am discutat 
până acum? 
 
Notă: În cadrul grupurilor mici, este preferabil să se discute această întrebare cu un 
participant migrant în rol de lider. 
 
Grupurile își raportează reflecțiile grupei complete.  
 
Întrebarea 2 (grupa întreagă) 
 
Pornind de la discuția avută, cum ați defini rasismul instituționalizat? Puteți oferi 
exemple concrete de astfel de rasism, în afară celor menționate până acum? 
 
Timp estimat: 40 minute 
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Pregătirea la distanță 
 
Cu două săptămâni înainte de ziua cursului DPC, moderatorul distribuie printr-un 
email un pachet cu informații concise privind conceptele de multiculturalism și 
interculturalitate (Vezi anexa 2). 
 
Sfaturi pentru moderatori 
 
Notă: Conștientizați faptul că participanții vor veni cu abordări și informații diferite pe 
subiect. Aceștia pot fi confuzi cu privire la semnificația termenilor și pot exista și 
diferențe lingvistice. Unii dintre participanții din grup pot avea o înțelegere mai bună 
a conceptelor decât alții: este important să asigurați pe toată lumea că toate opiniile 
vor fi respectate și că nimeni nu trebuie să se simtă intimidat de alți membri ai 
grupului. 
 
Încercați să dați explicații și clarificări fără a le da participanților impresia că 
dumneavoastră sunteți cel care spune "adevărul". 

Activitatea 1 
 
Participanții sunt anunțați că în această activitate vor avea timp să reflecteze pe 
marginea modului în care diferite aspecte legate de conceptele de interculturalitate și 
multiculturalism sunt înțelese de către colegi și de diferitele departamente și facultăți 
ale instituției de învățământ superior din care fac parte. 
 
Participanții sunt împărțiți în grupuri mai mici. Trei grupuri primesc unul dintre cei doi 
termeni (interculturalitate sau multiculturalism) și o foaie de activitate fiecare (Anexa 
1). Grupurilor li se comunică să înceapă prin a scrie propria înțelegere a termenului, 
apoi să continue cu fiecare casetă din grilă: cum este înțeles de către colegi, cum 
este prezentat în media și de autoritățile din educație. Participanții trebuie să-și 
bazeze reflecțiile pe ceea ce știu și pe ceea ce au auzit sau observat în propriul 
mediu. 
 
Timp estimat: 30 minute 

 
Rezultat 2: Operarea distincției între conceptele-cheie de multiculturalism și 
interculturalitate 
  
Timp estimat: 2 ore 
 
         

                            
 

       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                   
 
 

 
.  
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Activitatea 2  
                                                                                                                                                                   
După ce grupurile își termină sarcina, li se cere să prezinte concluziile 
 
Notă: Prevedeți un mic interval pentru întrebări după fiecare prezentare. Se pun 
întrebări însă doar legat de aspecte rămase neclare 
 
Timp estimat: 30 minute 
                 
 

 

Activitatea 4 – Rezumare și Evaluare 

 

Participanților li se cere să stea în cerc și să răspundă la următoarele întrebări 

: 

i. Modul în care înțelegeați termenul a diferit de modul în care acesta a fost 

prezentat la finalul activității de către animator? Care au fost diferențele?  

ii. De ce credeți că oamenii interpretează atât de diferit conceptele de 

multiculturalism și interculturalitate?  

iii. Modul în care colegii înțeleg termenii și modul în care sunt prezentați în mass-

media și de către autoritățile din educație transmit un mesaj pozitiv sau negativ? 

De ce? Ce impact se înregistrează asupra societății?  

iv. Poate limbajul să contribuie la discriminarea rasială și religioasă? Cum putem 

evita acest lucru?  

v. Există în comunitatea dvs. loc pentru discuții pe marginea problemelor legate 

de multiculturalism? În ce măsură persoanele care lucrează în instituțiile de 

învățământ superior pot fi implicate în astfel de dezbateri? Cum pot cei din 

educație (cuprindem aici și membrii personalului administrativ, și ai personalului 

academic) să fie mai implicați?  

vi. Ce drepturi ale omului sunt încălcate în cazurile de discriminare rasială și 

religioasă? Ce pot face educatorii pentru a promova și proteja drepturile omului? 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 
Activitatea 3 
              
La finalul procesului, moderatorul face o prezentare a terminologiei utilizate în cadrul 

activității (Găsiți prezentarea PowerPoint pe site-ul proiectului SMILE, în 

secțiunea de resurse suplimentare). 

 

   Timp estimat: 30 minute 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
   

   Timp estimat: 30 minute 
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Tema pentru acasă  

 

Fiecare participant este invitat să reflecteze asupra Ședinței 1 și să împărtășească 
două concluzii personale din prima ședință. Aceste concluzii vor fi împărtășite într-un 
forum virtual cu scopul de a crea o discuție despre acțiunile care pot fi luate la nivel 
personal și instituțional. 
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Ședința 2: Despre competențe și idei preconcepute 
 
Această ședință își va propune două rezultate:  
 
(1) Demonstrarea abilității de a delimita competențele cheie ale educatorului 

multicultural.  
(2) Evaluarea critică a propriei persoane în legătură cu competențele 

multiculturalismului prin reflecție biografică 
 
În prima parte a ședinței, participanții se vor concentra asupra competențelor cheie ale unui 
educator multicultural, în lumina convingerii noastre conform căreia orice întâlnire, fie că este 
vorba de personalul academic cu studenții sau de personalul administrativ cu studenți 
potențiali sau actuali, este în primul rând o întâlnire educațională. În acest scop, prima parte a 
ședinței va utiliza un joc și o abordare de studiu de caz, pentru a evalua inteligența culturală a 
participanților, ceea ce va conduce la planuri de lucru personalizate, menite să 
îmbunătățească lacunele în cunoștințe, atitudini și abilități. 
 
În timp ce prima parte a ședinței se concentrează mai ales pe contexte, cea de-a doua parte 
se concentrează asupra sinelui. Modul în care organizațiile (organele de guvernare și politicile) 
și modul în care membrii acestor organizații gestionează diversitatea culturală vor influența, de 
pildă, programele de studii, mediile de învățare și predare, realizările academice, sentimentul 
de apartenență sau tipul și calitatea serviciilor oferite comunității universitare și societății. Prin 
recunoașterea diversității, persoana/instituția poate lua decizii mai bune, poate aduce 
universitatea mai aproape de societate și poate aduce inovație și talent în sălile de clasă, 
laboratoare, în spațiile de cercetare și de dezbatere, fără a lăsa pe nimeni în urmă, așa cum 
subliniază Organizația Națiunilor Unite în Obiectivul de Dezvoltare Durabilă 41: "asigurarea 
educației de calitate, incluzivă și echitabilă, și promovarea oportunităților de învățare pe tot 
parcursul vieții pentru toți". 
 
Unul dintre cele mai importante elemente în promovarea incluziunii și diversității este să ne 
cunoaștem pe noi înșine. De ce? Pentru că fiecare dintre noi înțelege lumea într-un mod 
diferit. Și fiecare dintre noi are idei preconcepute (unele dintre ele explicite și altele 
inconștiente), prejudecăți, presupuneri sau folosește etichete de identitate. Toate acestea pot 
avea consecințe dăunătoare și pot sprijini un proces de depersonalizare sau de discriminare a 
persoanelor din diferite grupuri doar din cauza unui set de caracteristici percepute (gen, 
vârstă, context cultural, etnie etc.). A fi conștient de aceste idei preconcepute înseamnă și să 
explorăm și să învățăm despre gânduri, prejudecăți, stereotipuri și să le depășim prin luarea 
de măsuri pentru a reduce impactul lor asupra deciziilor și alegerilor noastre. 
 
De aceea, a doua parte a acestei ședințe se va concentra pe munca pe auto-conștientizare. 
Identificarea și conștientizarea propriilor noastre idei preconcepute vor veni în ajutorul 
proceselor de incluziune și diversitate, și al politicilor, strategiilor și acțiunilor în acest sens. 
Este, de asemenea, necesar să înțelegem că aceste procese de conștientizare de sine sunt 
dobândite treptat și trebuie însoțite de: gândire critică pe marginea inegalităților sociale și 
economice și a impactului lor inegal asupra oamenilor, în funcție de cultura, genul, etnia, 
mediul de origine; aprecierea oamenilor și crearea unei atmosfere de întâmpinare călduroasă 
și sigură, în care oamenii se simt ascultați, luați în considerare și văzuți ca parte activă a 
comunității, pe toate nivelurile; și angajamentul de a reevalua atitudinile și de a schimba 
comportamentele. 
 
Notă: așa cum este indicat în alte secțiuni ale acestui document, se recomandă animatorilor 
să utilizeze pașii în mod flexibil, nu rigid. De asemenea, ar trebui să se prevadă cel puțin una 

 
1 „Transformarea lumii noastre: Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă" Organizația Națiunilor Unite, 2015 
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sau două săptămâni între Ședința 1 și Ședința 2 pentru a oferi suficient timp participanților să 
participe la un forum virtual, ca instrument pedagogic opțional.    
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Activitatea 1 - Conectarea Ședinței 1 cu Ședința 2  

 

Pentru a pregăti elaborarea conceptului de educator multicultural, moderatorul invită 

grupul să revadă desfășurarea Ședinței 1, inclusiv discuțiile din forumul virtual, și să 

reflecteze asupra modului în care lecțiile învățate în Ședința 1 pot contribui la 

conceptul de educator multicultural ca punte către o instituție de învățământ superior 

mai accesibilă. 

 

Reflecția poate lua mai multe forme, în funcție de tipul de relație pedagogică pe care 

moderatorul dorește să o dezvolte cu participanții.  

 

Timp estimat: 30 minute 

 

  

Activitatea 2 (individual-perechi-grupuri) 

 

Grupul va interacționa cu un studiu de caz pe parcursul primei părți a Ședinței 2. 

Studiul de caz va fi folosit ca poveste de fundal pentru dezvoltarea conceptului de 

inteligență culturală, o calitate esențială a educatorilor multiculturali eficienți. La 

început, participanții citesc studiul de caz fiecare în parte (vezi anexele 3 și 4). Apoi, 

discută cazul cu un partener folosind întrebările orientative. Ulterior, lucrează asupra 

conceptului de competență culturală într-un grup și îl prezintă celorlalți participanți. 

 

Întrebări orientative: 

 

1. Evaluați inteligența culturală a lui Markus pe baza celor patru abilități 

(metacunoaștere, cunoaștere, motivație și comportament) (vezi anexa 5): 

• Aspect cognitiv: ce valori influențează comportamentul lui Markus? Ce valori 

determină comportamentul lui Khun Somchai? 

• Aspectul metacogniției: descrieți procesul de gândire al lui Markus și 

adaptarea presupunerilor sale culturale. 

• Aspectul motivațional: care este "sursa interioară de motivație" a lui Markus 

care îl ajută să facă față cu succes situației? 

• Aspectul comportamental: cum se schimbă comunicarea lui Markus și cum se 

adaptează el la situație? 

2. Cum a reușit Markus să depășească diferențele culturale și să le transforme într-o 

soluție sinergică? Ce aspecte ale „competenței interculturale" l-au ajutat să obțină 

acest lucru? 

 

Rezultatul 1. Demonstrarea abilității de a delimita competențele cheie ale educatorului 
multicultural 
 
Timp estimat: 1 oră și 30 de minute  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Timp estimat: 80 minute  
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Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

Pregătire la Distanță                                               
                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
Următoarea fișă de lectură ar trebui distribuită cu două săptămâni înainte de începutul 
ședinței. 
 
Holoien, D. S. (2013) Do Differences Make a Difference? The Effects of Diversity on 
Learning, Intergroup Outcomes, and Civic Engagement. Report of the Trustee Ad Hoc 
Committee on Diversity [Fac diferențele vreo diferență? Efectele diversității asupra 
învățării, rezultatelor intergrupului și angajamentului civic. Raportul Comitetului Ad Hoc 
al Trustului privind Diversitatea]. Princeton: Universitatea Princeton.  
https://inclusive.princeton.edu/sites/g/files/toruqf1831/files/pu-report-diversity-
outcomes.pdf  
 

Rezultatul 2. Evaluarea critică a sinelui în legătură cu competențele multiculturale 
cheie prin reflecție biografică 
 
Timp estimat: 2 ore 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pasul 1 - Conștientizarea Sinelui 

 
Conștientizarea sinelui presupune conștientizarea propriilor identități sociale, culturi, idei 
preconcepute și perspective. Aceasta implică abilitatea de a înțelege cine suntem și ce 
aducem în relații și situații. Există numeroase competențe în această componentă, printre 
care: conștientizarea identităților noastre sociale și a influențelor culturale implicate, precum și 
a modului în care acestea se intersectează; conștientizarea propriilor prejudecăți, stereotipuri 
și a idei preconcepute; conștientizarea superiorității internalizate și a inferiorității internalizate. 
 
Cum am internalizat (de multe ori în mod inconștient) noțiuni despre superioritatea grupurilor 
noastre dominante/privilegiate de identitate socială (dominanța internalizată) și inferioritatea 
grupurilor noastre de identitate socială subordonate/marginalizate (opresiunea internalizată); 
conștientizarea modului în care putem fi percepuți de alții și impactul asupra comportamentului 
nostru. 
 
Această secțiune a Ședinței 2 își propune să contribuie la identificarea acestor idei 
preconcepute inconștiente pe care toți oamenii le au, în ideea de a le face vizibile și, odată cu 
această vizibilitate, de a putea diminua influența lor asupra alegerilor și relațiilor noastre. 
 
La fel ca și în alte secțiuni, această secțiune este concepută având în minte o abordare 
participativă și într-o dinamică ce permite participanților să-și exploreze ideile preconcepute 
inconștiente și să împărtășească voluntar experiențele lor. Rolul animatorului este crucial în 
ceea ce privește stabilirea unui mediu sigur și confortabil. Rolul participanților este, de 
asemenea, vital, deoarece animatorul va colecta în timpul diferitelor activități acele elemente 
cheie care sunt critice pentru promovarea diversității și incluziunii în ceea ce privește 
conștientizarea sinelui și a ideilor preconcepute inconștiente. Dacă animatorul lucrează cu 
post-it-uri, poate selecta de acolo câteva concepte sau idei cheie. Aceste elemente vor fi 
reintroduse în secțiunea de încheiere pentru a sprijini participanții în "acțiunile ce trebuie 
întreprinse". 
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Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

Activitatea 1 

 

Participanții vor răspunde individual la următoarele întrebări. Este o sarcină 

individuală care ar trebui să dureze șase minute. Răspunsurile vor fi confidențiale. La 

final, participanții vor reveni la aceleași întrebări și vor răspunde din nou, comparând 

diferențele și asemănările în răspunsuri.   

 

Întrebări pentru reflecție personală 
- Credeți că aveți idei preconcepute implicite sau inconștiente? 
- Cum vă simțiți? 
- Această idee despre idei preconcepute implicite vă creează disconfort? În caz 

afirmativ, cum credeți că puteți aborda acest disconfort? 
 

Timp estimat: 10 minute 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Pasul 2 – Ideea preconcepută și ideile preconcepute inconștiente/implicite 
 
Note pentru moderator:  
 
Moderatorul le va distribui participanților niște post-it-uri. Fiecare post-it are un semn (un cerc, 
un pătrat, un animal...). Vor exista cel mult două post-it-uri care nu se potrivesc cu celelalte 
(pentru că unul are un simbol diferit și distinctiv care nu se potrivește cu logica semnelor 
anterioare). Fiecare participant va avea cel puțin 3 post-it-uri diferite. Participanții trebuie să 
formeze grupuri de (minimum) 3-4 persoane, fără a vorbi între ei. Vor fi trei runde de câte 3 
minute fiecare pentru formarea de grupuri diferite, urmând instrucțiunea de a nu vorbi. 
Moderatorul va sublinia importanța timpului. Procesul trebuie să se desfășoare foarte rapid. 
 
Sfaturi pentru moderator: 
 

• Fiți atent la modul în care se formează grupurile;  

• Este important să păstrați tăcerea pe parcursul activității;  

• Când se reflectează asupra modului în care se formează grupurile sau asupra 

sentimentului de apartenență, moderatorul poate introduce conceptul de idee 

preconcepută. Conform Dicționarului de Sociologie a Educației Deschise, "ideea 

preconcepută este tendința (cunoscută sau necunoscută) de a prefera un lucru în 

detrimentul altuia, împiedicând obiectivitatea și influențând într-un fel sau altul 

înțelegerea sau rezultatele." Ideile preconcepute sunt funcționale prin faptul că ne ajută 

să înțelegem lumea și să luăm decizii foarte rapid, dar pot conduce și la excluderea 

unor oameni din grup din rațiuni de rasă, gen, orientare sexuală, vârstă, aspect... 

Excluderea afectează auto-identificarea persoanelor, comportamentul lor social și, de 

asemenea, realizările lor academice. 
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Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

Activitatea 1 

 

Într-un cerc, moderatorul conduce o reflecție de grup pe marginea criteriilor folosite în 

formarea grupelor (cu atenție pe problema excluderii și includerii), folosind 

următoarele întrebări:  

 

• Care au fost criteriile folosite în formarea grupelor?  

• A fost un proces de tipul „apartenență la "noi" și nu la "ei"? Cum te-ai simțit 

atunci când ai fost inclus într-un grup, și cum atunci când ai fost exclus?  

• Ce fel de beneficii pot fi asociate ideii de diversitate în grupuri? 

• Cum pot participanții să îmbunătățească și să pună în valoare diferitele 

contexte culturale, de gen, de vârstă și de apartenență etnică? 

Activitatea 2 – Ideile preconcepute - natura și tipurile acestora 

                                                                                                                                                      

Această activitate are scopul de a adăuga perspective suplimentare legate de 

diferitele tipuri de idei preconcepute, de modul în care acestea funcționează și de 

modul în care oamenii iau decizii. Videoclipul durează zece minute și are subtitrări în 

limba engleză. Moderatorul poate alege să se concentreze pe 2-3 idei preconcepute 

și să exploreze mai în profunzime fiecare aspect.   

 

Accesați videoclipul la:  https://www.youtube.com/watch?v=wEwGBIr_RIw 

 

Notă: Moderatorul ar trebui să transmită necesitatea conștientizării faptului că ideile 
preconcepute pot fi copleșitoare și pot cauza un efect contrar de respingere. Este o 
reacție normală. Important este să conștientizăm și, treptat, să devenim capabili să 
gestionăm și să rezolvăm propriile idei preconcepute. 
 
 
Întrebări pentru reflecție (în cerc): 
                                                                      

• Ce v-a surprins cel mai mult? De ce?  

• Ați identificat situații în care aceste idei preconcepute și-au făcut apariția?  

• Ați fost implicați în situații identificate anterior?  

• Cum v-ați simțit? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Timp estimat: 20 minute 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.   
 
 
 

 
Timp estimat: 30 minute  
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Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

Activitatea 1 

 

Vă rugăm să identificați 3 până la 6 persoane cu care sunteți apropiat și care nu fac 

parte din familia dvs. Aceste persoane pot fi prieteni, colegi de muncă... Apoi, 

completați grila din Anexa 6, completând cu numărul 1 atunci când persoana 

corespunde caracteristicilor dvs. (vârstă, gen, aspect fizic etc.). 

 

Numărul total de puncte măsoară cât de asemănători sunt prietenii sau persoanele 

apropiate cu dvs. Cu cât au mai multe puncte, cu atât sunt mai asemănători cu dvs. 

• Cât de diferit este grupul dvs. de prieteni/persoane apropiate față de dvs.?  

• Există diversitate în ceea ce privește vârsta, genul, rasa, studiile, valorile?  

• În legătură cu care elemente ați găsit cele mai multe asemănări cu dvs.? În 

legătură cu care elemente ați găsit cele mai puține?  

• Care credeți că este explicația?  

• Care sunt implicațiile alegerii persoanelor "ca mine" în contextul unui mediu 

de lucru, al unui proces de admitere la universitate, al unor grupuri de studiu? 

 

Moderatorul poate aborda aceste întrebări prin lucru individual și apoi prin stimularea 

discuției în plen, evidențiind și legând elementele menționate anterior: diversitatea și 

diferența. Este important să se facă reflecții asupra impactului prejudecății de afiliere 

în contextele selecției de posturi, admiterii la universitate, grupurilor de studiu... 

Prejudecata de afiliere poate introduce un element de excludere invizibilă, care este 

dificil de identificat și, prin urmare, dificil de depășit.   

 

Sfaturi pentru reflecție: Diversitatea este esențială în procesul de învățare și în 

înțelegerea comunității noastre și a lumii înconjurătoare. Vă simțiți adesea mai 

confortabil înconjurat de persoane care vă seamănă? Acest fenomen este cunoscut 

sub numele de prejudecată de afiliere. Aflați mai multe despre acest lucru citind acest 

text: https://cultureplusconsulting.com/2015/06/19/explaining-affinity-bias/. 

Pasul 3 – Explicitarea ideilor preconcepute implicite/inconștiente 

 
Ce este o idee preconcepută inconștientă? Ideea preconcepută inconștientă se referă la o 
prejudecată de care nu suntem conștienți și care apare în afara controlului nostru. Este o 
idee preconcepută ce apare automat și este declanșată de creierul nostru care face judecăți și 
evaluări rapide ale persoanelor și situațiilor, influențat fiind de trecutul nostru, de mediul 
cultural și experiența personală (Equality Challenge Unit: 2013 Unconscious bias in higher 
education [Ideea preconcepută în învățământul superior]). 
 
Obiectivul următoarelor activități este de a ajuta participanții să identifice idei preconcepute 
inconștiente, în special prejudecata de afiliere. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Timp estimat: 30 minute  
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Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate Curs DPC  

 

Activitatea 4 

 

Priviți acest videoclip despre ideile preconcepute inconștiente:  

 

 
Understanding unconscious bias | The Royal Society 

 

 

Reflectați asupra ultimelor recomandări din videoclip: 

 

- Cum o încetinire a vitezei cu care luăm decizii ne poate ajuta să identificăm și 

să gestionăm propriile idei preconcepute inconștiente? 

- Este posibil/fezabil să încetăm să reproducem obiceiuri și valori pe care le-am 

replicat în mod repetat? Cum putem face asta? Care sunt principalele etape pe 

care le putem urma 

Pasul 4  
 
Cum îmi pot identifica propriile idei preconcepute? 
 
Există teste care vă pot ajuta să identificați propriile idei preconcepute, precum cel propus de 
Proiectul Implicit https://implicit.harvard.edu/implicit/takeatest.html . Misiunea Proiectului 
Implicit este să educe publicul cu privire la idei preconcepute și să ofere un "laborator virtual" 
de colectare a datelor pe internet. Cum sunt opiniile, deciziile și acțiunile mele influențate de 
idei preconcepute și stereotipuri? 
 
Cum îmi pot gestiona ideile preconcepute? 
 
A fi conștient, și nu copleșit, de propriile idei preconcepute, fie ele explicite sau inconștiente, 
este primul pas pentru a le gestiona. Dar putem merge mai departe în încercarea de a 
gestiona aceste idei preconcepute zilnice. Cum? Pentru a explora posibilități de a gestiona 
ideile noastre preconcepute de zi cu zi, vă propunem Activitatea 4. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Timp estimat: 20 minute 
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Materiale suplimentare – Timp de lectură și vizionare 
 
Mai multe informații despre strategii și recomandări pentru gestionarea ideilor 
preconcepute inconștiente (link-urile vor genera elemente ce pot fi prezentate de 
moderator): 
 

• Recomandări pentru reducerea ideilor preconcepute inconștiente în 
procedurile de promovare și titularizare      

•  
https://www.rit.edu/advance/sites/rit.edu.advance/files/documents/Recommendations
%20for%20Reducing%20Unconscious%20Bias%20in%20Promotion%20%26%20Te
nure%20Review%20Processes%2010SEP2018.pdf 
 

Richard L. Byyny, Cognitive Bias. Recognizing and managing our unconscious 
biases [Prejudecăți cognitive. Recunoașterea și gestionarea prejudecăților 
noastre inconștiente] 
 

https://www.med.upenn.edu/inclusion-and-diversity/assets/user-content/cognitive-
bias.pdf 
 

Strategii pentru contracararea prejudecăților inconștiente în sala de clasă 
 

https://www.nafsa.org/ie-magazine/2020/8/4/strategies-countering-unconscious-bias-
classroom 
 

Activitate de încheiere 

 

În timpul ședinței, moderatorul va aduna punctele cheie discutate pe marginea 

diversității și incluziunii. 

 

Aceste puncte vor fi scoase în evidență și vor servi ca bază pentru următoarea 

activitate. 

 

Participanții sunt rugați să facă o listă de 4 acțiuni diferite pe care le pot dezvolta și 

aplica în familie, cu prietenii, la locul de muncă și cu studenții în scopul promovării 

diversității și incluziunii. Participanții vor avea la dispoziție 10 minute pentru a crea 

această listă și apoi vor putea să o împărtășească (dacă se simt confortabil) cu 

ceilalți participanți. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pasul 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Timp estimat: 20 minute 
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Tema pentru auto-reflecție 
 
Moderatorul va solicita participanților să reevalueze întrebările adresate la începutul 
ședinței și să-și revadă răspunsurile acasă. Se încurajează auto-reflecția, ca răspuns 
la următoarele întrebări: 

• Cum sunt opiniile, deciziile și acțiunile mele influențate de prejudecăți și 
stereotipuri?  

• Iau în considerare doar faptele (studii anterioare) sau sunt influențat de 
anumite valori sociale care încurajează caracteristici specifice atribuite unui 
grup de oameni?  

 
Am luat în considerare opinii din diferite puncte de vedere/abordări? 
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C. Ce urmează? 

 
Ați finalizat Dezvoltarea competenței multiculturale la universitate 
Curs DPC– Observații Critice și acțiuni felicitări! Sperăm că ați învățat ceva nou și că acest 
curs v-a oferit oportunitatea de a reflecta și de a reevalua modul în care vedeți lumea din jurul 
dumneavoastră. 
 
Cu toate acestea, calea către o societate mai inclusivă nu se încheie aici. Există încă multe de 
învățat. Vă încurajăm să continuați. 
 
Cum puteți realiza acest lucru? 
 
SMILE a dezvoltat alte cursuri DPC privind diversitatea pe care le puteți urma: 
 

● Curs introductiv de dezvoltare profesională continuă privind diversitatea - Primii pași 
pentru a ne cunoaște mai bine într-un mediu de învățământ superior diversificat  

● Cursul DPC pe tema femeilor în poziții de conducere în sectorul de învățământ 
neobligatoriu  

● Cursul de dezvoltare profesională continuă (DPC) privind statutul socio-economic - 
Accesibilitate și includere - Statutul socioeconomic al studenților în mediul academic 

 
Sunteți invitați să solicitați instituției dvs. să organizeze aceste cursuri pentru personal sau, 
dacă acest lucru nu este posibil, să urmați cursurile autonom sau împreună cu colegii. Veți 
descoperi lucruri de care nu sunteți imediat conștienți și, cu siguranță, vă veți pregăti pentru a 
fi un membru al personalului academic mai prietenos cu diversitatea. 
 
Vă mulțumim pentru implicarea dumneavoastră! 
 
Promovați, de asemenea, cursurile SMILE – faceți din diversitate și incluziune unul dintre 
obiectivele dumneavoastră la locul de muncă, acasă și în comunitate! 
 

 
 
 
 

https://smile.eucen.eu 
 

smile@eucen.eu 
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D. Anexe  

 

Anexa 1. Fișă de lucru: Confuzia termenilor 

 

Veți primi un termen (multiculturalism sau interculturalitate) folosit atunci când se 

urmărește dezvoltarea competenței multiculturale. Scrieți în fiecare căsuță în ce fel, în 

opinia dumneavoastră, acest termen este înțeles și prezentat de diferiți oameni, inclusiv 

de dumneavoastră. Veți avea la dispoziție 30 de minute pentru această cerință. 

 

1. Care este termenul pe care l-ați primit?? 

 

 

 

 

 

2. Cum îl înțelegeți? 

 

 

 

 

 

 

3. Cum este acest termen perceput de colegii dvs.? 

 

 

 

 

 

 

4. Cum este termenul prezentat și promovat în mass media? 

 

 

 

 

 

5. Cum este termenul prezentat și promovat în mod oficial în instituția dvs. de 

învățământ superior? 
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Anexa 2. Pachet cu informații preliminar 

 

Extrasul 1. -  Ahmed, S. (2012). On Being Included: Racism and Diversity in Institutional 

Life [Despre ce înseamnă să fii inclus: Rasism și diversitate în mediul instituțional]. 

Durham and London: Duke University Press. 

 

Capitolul 5. Vorbind despre rasism 

 

[…] A promite diversitate înseamnă a promite fericire: ca și cum, atunci când devenim fericiți 

sau când ne dorim "doar fericire", am putea lăsa rasismul în urmă. Putem lua ca exemplu 

filmul „Bend It Like Beckham" (2002, regia Gurinder Chadha). Filmul poate fi văzut ca o 

poveste despre reparare. Interpretarea acestui film în contextul unei analize instituționale este 

utilă – poate fi o modalitate de a conecta o poveste instituțională cu o poveste națională. 

Filmul nu este doar unul dintre cele mai de succes filme britanice din punct de vedere al 

încasărilor; este, de asemenea, promovat ca o comedie de atmosferă și ne prezintă o versiune 

fericită a multiculturalismului. După cum remarcă un critic: „Totuși, trebuie să ne întoarcem la 

Marea Britanie pentru exemplul filmului comercial exemplar despre multiculturalism fericit și 

zâmbitor. ‘Bend it like Beckham’ este cel mai profitabil film britanic din toate timpurile, 

folosindu-se de o Britanie multiculturală, în care Robin Cook, fost Secretar de Stat pentru 

Afaceri Externe, a declarat recent Chicken Tikka Masala drept cel mai popular fel de mâncare 

național. Britanicii albi tind să iubească ‘Bend it like Beckham’ pentru că nu se centrează pe 

rasă și rasism – după ce mulți s-au săturat să se simtă vinovați" (D. McNeil 2004). Ceea ce 

face ca acest film să fie unul "fericit" este în parte ceea ce el ascunde sau ține departe de ochii 

noștri. Filmul poate oferi o stare de eliberare de negativitatea ce înconjură rasismul. Putem 

observa că această negativitate nu e identificată în persoana celor care experimentează 

rasismul, ci în "britanicii albi": e posibil ca filmul să fie atractiv pentru că permite sentimentului 

de vinovăție al albilor să fie înlocuit cu o stare bună. Subiecții pentru care filmul este atractiv 

primesc permisiunea de a nu se simți vinovați în legătură cu rasismul; în schimb, pot fi 

entuziasmați de o poveste de succes a migranților […].2 

 

[…] [...] Cu alte cuvinte, obiectivul este de a depăși rasismul [...]. Filmul sugerează că felul în 

care rasismul afectează este o chestiune ce depinde de alegerea și capacitatea individului: 

putem renunța la rasism pur și simplu, ca ceva ce ține de abilități (dacă ești suficient de bun la 

asta, te descurci), ca și cu darul apropiat al empatiei, în care răul pe care îl provoacă rasismul 

este reimaginat ca un teren comun […].3 

 

[…] Recuperarea nu poate doar să repare o rană, trebuie ca rana să fie acoperită. Povestea 

implică conceptul de datorie: migranții sau străinii, cei care sunt bineveniți în instituțiile albe, 

trebuie să fie iubitori și recunoscători în schimb. Aș spune că diversitatea este exercitată ca o 

poveste a reparației în contextul instituțional: o modalitate de a readuce în centru albul, fie ca 

subiect al rănii ce trebuie protejat, fie ca subiectul a cărui generozitate se află "în spatele" 

sosirii noastre. Pentru a ne arăta recunoștința, trebuie să lăsăm rasismul în trecut. Chiar și sub 

 
2 Page 165 
3 Page 167 
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formă de amintire, rasismul poate fi înțeles ca o piedică, ca ceea ce "stă în calea" participării 

noastre în instituții. Diversitatea este realizată atunci când arătăm că suntem dispuși să 

participăm: poate că trebuie să fim și fericiți, și dispuși […].4 

 

  

 
4 Page 168 
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Extrasul 2. – Modood, T. (2012). Multiculturalism: A civic idea [Multiculturalism. O idee 

civică]. Cambridge: Polity Press. Capitolul 1 ‘Este multiculturalismul potrivit pentru 

secolul XXI?’: 

 

Anii 1960 au fost o perioadă în care s-a afirmat caracterul singular al rasei umane. Nazismul 

afirmase diferența ireductibilă dintre arieni, evrei, slavi și așa mai departe, dar fusese învins, iar 

antirasismul era în plină ascensiune. Martin Luther King Jr. și discipolii săi proclamau 

asemănarea fundamentală a ființei umane, faptul că nimic nu-i deosebea pe albi de negri în 

afară de culoarea pielii, și puțini erau cei, în afara asediatului lagăr al apartheidului, dispuși să 

apere ideea de separare în dezvoltare. Ideea imperială a "dificilei sarcini a omului alb" de a 

stăpâni "rasele mai puțin favorizate fără Lege" era considerată un anacronism jenant, dacă nu 

chiar o rușine, printre tinerii albi. Totodată, era și momentul celebrării diferențelor. O perioadă 

în care nu doar că oamenii erau încurajați să "facă după felul lor", ci și când afro-americanii au 

început să afirme o nouă mândrie istorică neagră și necesitatea unei mobilizări politice specifice 

pentru comunitatea lor. Unele femei s-au concentrat pe diferențele sexuale în raport cu bărbații 

și au postulat că femeile sunt în mod natural mai grijulii, consensuale și empatice. Pentru 

homosexuali, compania celor de același sex a devenit o necesitate pentru a explora natura 

homosexualității și pentru a permite acestei orientări să fie ceva distinct, în propria sferă, fără 

rușine sau tendința de copiere a heterosexualității. 

 

Exact în același moment în care ideile conexe ale umanismului, drepturilor omului și cetățeniei 

egale au atins o nouă treaptă, au început să câștige teren central într-o nouă politică progresistă 

și revendicările de diferențiere de grup, cum ar fi afrocentricitatea, etnicitatea, feminitatea, 

drepturile homosexualilor și așa mai departe. A fost o politică a identității: a fi fidel naturii sau 

moștenirii proprii și a căuta, împreună cu alții de același fel, recunoașterea publică a comunității. 

Un termen care a început să descrie această politică, în special în Statele Unite, este 

"multiculturalismul". 

 

Multiculturalismul are și o înțelegere mai restrânsă, în special în Marea Britanie și în alte părți 

ale Europei. Aici ni se spune că am devenit o societate multiculturală nu atât prin apariția unei 

mișcări politice, ci printr-o mai importantă mobilitate a popoarelor. Prin migrație – mai exact, 

migrația din afara Europei, a popoarelor de culoare în țările predominant albe. Aici, ideea politică 

a multiculturalismului –recunoașterea diferențelor de grup în sfera publică a legilor, politicilor, 

discursurilor democratice și termenii  unei cetățenii și identități naționale comune – deși are și 

aspecte în comun cu mișcările politice descrise mai sus, are o înțelegere mult mai restrânsă. 

Poate că înțelesurile mai restrânse sau mai largi ale multiculturalismului – centrându-se pe 

consecințele migrației și pe luptele unui număr de grupuri marginalizate sau pe diferențele de 

grup per se – nu pot fi complet separate unele de altele. Înțelesul mai restrâns ar putea fi 

considerat în mod rezonabil o parte, un fir, din curentul mai larg. Cu toate acestea, 

multiculturalismul post-migrație are propriile preocupări și sensibilități distincte, care pot fi 

distorsionate sau ascunse dacă îl privim doar în termeni multiculturali generici. El ar putea avea 

legături cu rasismul, care poate fi cu totul altfel atunci când dreptul de ședere nu este o 

problemă; sau e posibil să aibă legături cu sexismul, care poate fi abordat numai atunci când 

există sensibilitate față de rolurile de gen sau normele sexuale diferențiate cultural. Mai mult 

decât atât, chiar și în cadrul fenomenului mai restrâns post-migrație, problemele pot varia de la 
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o țară la alta. În unele țări, rasismul și moștenirea colonialismului pot fi centrale; în altele, 

preocuparea centrală însă poate fi cum să transformi statutul de lucrător temporar în cetățean 

atunci când statutul anterior nu oferă nicio oportunitate de exercitare a puterii democratice. (1-

3) 
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Extrasul 3 – Meer, N. & Modood, T. (2012). ‘How does Interculturalism Contrast with 

Multiculturalism?’ [În ce fel se deosebește interculturalitatea de multiculturalism ?] 

Journal of Intercultural Studies, Vol. 33, No. 2, April 2012 

(175-196). 

 

[…] O a treia acuzație în aceeași direcție este că, departe de a fi un sistem care se adresează 

întregii societăți, multiculturalismul, spre deosebire de interculturalitate, vorbește doar cu și 

pentru minorități și, prin urmare, nu reușește să estimeze cadrul mai larg, necesar succesului 

său. Așa cum a susținut Goodhart (2004), multiculturalismul este asimetric, în sensul că nu 

doar pune prea mult accent pe diferență și diversitate, pe ceea ce ne desparte mai mult decât 

pe ceea ce ne unește, ci și prin aceea că ignoră nevoile majorităților. Astfel, încurajează 

resentimentele, fragmentarea și lipsa unității. Acest lucru poate fi prevenit sau depășit, așa 

cum au afirmat Alev (2007) și alți analiști, prin aducerea în scenă a interculturalității, care 

promovează coeziunea comunitară la nivel local și, la nivel mai larg, printr-o interculturalitate 

care încurajează subscrierea la identitățile cetățenești naționale ca forme de meta-adeziune:  

 

Interculturalitatea este un termen mai bun decât multiculturalismul. Accentuează 

interacțiunea și participarea cetățenilor într-o societate comună, în loc să se 

concentreze pe diferențele culturale și pe coexistența diferitelor culturi fără a exista 

neapărat mult contact sau interacțiune participativă. Interculturalitatea este, prin 

urmare, echivalentă cu integrarea reciprocă. 

 

În timp ce multiculturalismul se reduce la celebrarea diferenței, interculturalitatea 

este despre înțelegerea culturilor celorlalți, despre împărtășirea lor și găsirea unui 

teren comun pe care oamenii se pot integra mai bine. (7 iunie 2006) 

 

Acest teren comun încorporează o formă de comunitate, pe care membrii societății trebuie să 

o aibă și care se spune că a fost eclipsată de accentul pus pe diferență. Se susține că 

societățile și statele europene au fost prea laxiste în promovarea acestei comunități și că acest 

lucru trebuie remediat acum (Joppke 2004), de unde și introducerea unor măsuri precum 

depunerea jurământului de loialitate la ceremoniile de naturalizare, cerințele privind 

cunoașterea limbii la un anumit nivel în vederea obținerii cetățeniei și educația cetățenească în 

școli, printre altele. Ceea ce o astfel de poziționare ignoră este faptul că toate formele de 

unitate prescrisă, inclusiv unitatea civică, păstrează în mod obișnuit o prejudecată majoritară 

care pune povara adaptării pe umerii minorității și, prin urmare, este incompatibilă cu 

angajamentul pretins al interculturalității față de „integrarea reciprocă”, așa cum este 

prezentată în explicația lui Alev […].5 

 

 

 

 

 

 

  
 

5 Pages 187 and 188. 
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Anexa 3. Descriere de caz 
 
(Adapted by Milena Ivanova) 
 
Cazul următor se referă la o instituție privată de învățământ din Thailanda, înființată cu 40 de 
ani în urmă. Instituția și-a câștigat o imagine pozitivă printre studenții locali datorită 
programelor sale de mobilitate internațională și a programelor de studiu cu orientare 
internațională. 
 
Markus lucrează la această universitate de 13 ani și a lucrat în mai multe țări la diferite instituții 
de învățământ superior. Ca cetățean elvețian, a fost angajat după ce rectorul universității l-a 
văzut la o expoziție internațională de educație din Zurich. Întâmplător, Markus mai lucrase deja 
în Thailanda și Asia de Sud-Est într-o etapă anterioară a carierei sale. Când s-a alăturat 
instituției, a constatat că era singurul membru internațional al personalului unei instituții practic 
naționale și că era și cel mai în vârstă membru al personalului.  
 
Cine este Markus? 
 
Markus, născut și crescut în Basel (Elveția), are acum 53 de ani. El se remarcă prin activitatea 
desfășurată în domeniul educației în multe țări. Cariera lui Markus a început cu studii de 
afaceri în Elveția, iar această experiență l-a condus în cele din urmă către diferite domenii în 
diverse țări din întreaga lume. Pe lângă Zurich, New York și Accra (Ghana), a ajuns și în Asia 
de Sud-Est. Datorită experienței sale internaționale extinse și cunoașterii culturii thailandeze, i 
s-a oferit o poziție de conducere în universitate. Acest lucru este neobișnuit, deoarece toate 
celelalte poziții de conducere sunt rezervate membrilor familiei fondatorului. 
 
Rolul lui Markus este de a conduce instituția, cu ajutorul cunoștințelor și abilităților sale, spre o 
poziție de succes printre studenții internaționali. În calitatea sa de Prorector, pentru Markus 
este clar că, așa cum se întâmplă în orice domeniu în secolul al XXI-lea, diferența între o 
instituție mai puțin recunoscută și una cu mai mult succes stă în instrumentele de care dispun 
membrii personalului și în disponibilitatea acestora de a contribui, cu cunoștințele lor, la 
cooperarea internațională. 
 
Bazându-se pe experiența sa vastă în Asia de Sud-Est în general și în Thailanda în special, 
Markus este de părere că instituția este una foarte tradițională, cu o structură ierarhică. 
Managerii de nivel intermediar și superior controlează informațiile relevante și dau instrucțiuni 
specifice personalului. Doar în cazuri excepționale ei delegă puterea de decizie 
subordonaților. În general, conform tradiției thailandeze, proprietarii companiei sunt cei care 
iau decizia finală. În plus, pozițiile de conducere sunt deținute de membrii familiei. Dialogul 
deschis este perceput în mod tradițional ca un factor care perturbă armonia și care trebuie 
evitat. Sistemul de promovare se bazează pe vechime.  
 
Cine este Khun Somchai? 
 
Khun Somchai (53) este proprietarul afacerii. El provine dintr-o familie de antreprenori din 
Bangkok. Tatăl său a fondat instituția acum 40 de ani, iar Somchai, fiul cel mai mare, a preluat 
conducerea de la tatăl său vârstnic. Cu toate că a studiat chimia și avea aspirații pentru o 
carieră în domeniu, el a considerat că este o datorie să susțină afacerea familiei și, prin 
urmare, nu a ezitat atunci când tatăl său i-a cerut să preia conducerea. Îl admiră pe tatăl său 
pentru munca grea depusă în construirea afacerii și se simte obligat să continue să o dezvolte.  
 
Perspectiva lui Khun Somchai asupra instituției 
 
Această instituție este condusă de cultura thailandeză. Angajații buni urmează instrucțiunile 
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superiorilor și se caracterizează prin loialitate, solidaritate și încredere. Superiorii dau 
instrucțiuni și „au grijă” de personalul lor. În schimb, ei primesc loialitate și încredere. Așa cum 
se întâmplă în multe companii thailandeze, plutește o atmosferă de familie, iar angajații sunt 
considerați membri ai familiei. Dacă nu obțin un rezultat așteptat, înseamnă că nu au fost 
îndrumați suficient de bine sau nu au fost așezați unde le era locul de către superiorul lor.  
Responsabilitatea pentru rezultate este a conducerii. 
 
Pentru Markus este clar că succesul muncii sale depinde de realizarea unei schimbări 
culturale. Markus este convins că schimbarea culturală poate fi realizată doar cu echipa 
„potrivită”. Atenția sa se îndreaptă în principal spre performanța angajaților. Cel mai competent 
angajat de pe fiecare poziție din companie trebuie să asigure succesul companiei. 
 
Pentru următoarea etapă de promovări, președintele l-a numit pe Prasit, un angajat cu 
experiență, într-o poziție strategică în domeniul marketingului.  
 
Cine este Prasit? 
 
Prasit (45 de ani) a lucrat pentru instituție pentru o perioadă mai mare de 20 de ani. A început 
la o vârstă fragedă și a lucrat în diverse departamente de-a lungul anilor. Tatăl său, o figură 
binecunoscută în peisajul educațional thailandez, a lucrat, de asemenea, pentru companie 
încă de la înființarea acestei instituții în urmă cu 40 de ani. Prasit deține o diplomă de licență 
de la prestigioasa Universitate Chulalong KORN din Bangkok. Khun Somchai îl apreciază 
pentru loialitatea sa și pentru abilitate de a lucra în echipă. 
 
Cu toate acestea, din punctul de vedere al lui Markus, Prasit nu pare să aibă abilitățile pe care 
el crede că cineva în această poziție ar trebui să le aibă pentru a atinge obiectivele ambițioase 
pe care Markus le țintește. Conform lui Markus, lui Prasit îi lipsește ambiția și determinarea, iar 
internaționalizarea universității nu este una dintre prioritățile lui de top. 
 
Markus, care ar prefera să-l concedieze pe Prasit în loc să-l promoveze, cere o întâlnire cu 
Khun Somchai – șeful thailandez – și folosește această oportunitate pentru a propune un alt 
candidat pentru promovare: Winai, care este mai tânăr decât Prasit, dar are mai mult potențial, 
experiență și cunoștințele necesare.  
 
Întâlnirea are loc în biroul conducerii. 
 
Khun Somchai: Markus, ce mai faci? Cum a fost vacanța? 
Markus: Khun Somchai, vă mulțumesc foarte mult că ați găsit timp să mă primiți. Strategia de 
internaționalizare merge bine și facem progrese. Am venit să discutăm despre deciziile privind 
următoarea promovare. Cred că este foarte important să punem oamenii potriviți în pozițiile 
potrivite. 
 
Khun Somchai: Mă bucur să aud că suntem pe drumul cel bun. Și sunt sigur că următoarea 
promovare a lui Prasit va fi benefică pentru întreaga instituție. 
 
Markus: Este exact subiectul despre care voiam să discutăm. Nu cred că Prasit este cea mai 
potrivită persoană pentru această poziție. El nu are calificările necesare pentru această 
funcție. Aș sugera să îl promovăm în locul lui pe Winai. Este foarte capabil și și-a demonstrat 
talentul în relația cu partenerii internaționali în proiectul la care a lucrat recent. Cred că este 
pregătit pentru o nouă provocare. 
 
Khun Somchai: Prasit a lucrat pentru noi mulți ani, este foarte de încredere și ne-a fost foarte 
loial. Cu experiența lui, va face o treabă bună. Chiar și-a câștigat această poziție. Și fii sigur că 
va urma instrucțiunile tale exact așa cum vei dori. 
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Markus: Tocmai aceasta este problema. Avem nevoie de cineva în această poziție care nu 
face doar să urmeze instrucțiuni, ci aduce idei noi și își asumă responsabilitatea. Cred că 
Winai este persoana potrivită pentru acest post. Activitatea lui arată că este complet capabil și 
foarte dornic să reușească. 
 
Khun Somchai: Continuitatea este importantă pentru companie. Avem nevoie de oameni cu 
experiență care știu cum funcționează compania. Acest lucru ne ajută să asigurăm succesul 
pe termen lung. Dar Markus, încă nu mi-ai povestit cum a fost vacanța. 
 
După câteva minute de discuții mărunte, Markus părăsește conversația ușor iritat și frustrat. 
Este clar pentru Markus că Prasit nu este persoana potrivită pentru promovare. Cu toate 
acestea, nu a reușit să își atingă obiectivul de a-l convinge pe șeful său thailandez să 
promoveze persoana pe care o consideră cea mai potrivită pentru postul de director. 
 
După câteva zile de reflecție, Markus cere o altă întâlnire cu directorul pentru a continua 
conversația. De data aceasta, Markus își schimbă strategia. 
 
Markus: Am reflectat la conversația noastră de săptămâna trecută și înțeleg punctul tău de 
vedere. Vechimea este importantă și trebuie să avem grijă de personalul nostru loial. 
 
Khun Somchai: Mă bucur să aud că ești de acord cu mine în această privință. 
 
Markus: Cred că putem folosi promovările viitoare pentru a pune oamenii potriviți în poziții în 
care își pot folosi talentele pentru a susține și dezvolta universitatea. 
 
Khun Somchai: Exact  asta e și filozofia mea. Ceea ce ar trebui să ne ajute să asigurăm 
succesul pe termen lung. 
 
Markus: Mă gândeam la Prasit. A lucrat cu noi mulți ani și face parte din familia noastră. 
Trebuie să găsim o poziție care să se potrivească cu toate talentele sale. A lucrat în diferite 
departamente și are o bună înțelegere a proceselor interne. Este foarte atent la detalii și știe 
să monitorizeze proiectele. Cred că ar fi persoana potrivită pentru a conduce Departamentul 
Internațional. 
 
Khun Somchai: Înțeleg. 
 
Markus: Pe de altă parte, sugerez ca Winai să preia Departamentul de Resurse Umane. Este 
foarte curajos și are abilitățile potrivite pentru această poziție. Oamenii din departament par 
să-l aprecieze și, deși este încă tânăr, a făcut deja sugestii bune pentru schimbarea în bine a 
departamentului. 
 
Khun Somchai: Hmmm, o sugestie interesantă! Ei bine, Markus, ești cel mai vechi manager 
al meu și am încredere în recomandările tale. Sunt sigur că Winai va face o treabă bună pe 
baza directivelor tale. În ceea ce-l privește pe Prasit, văd potențialul său în Departamentul 
Internațional – ar fi o poziție bună pentru el din care să ne ajute să ne perfecționăm 
operațiunile. Hai să le oferim această oportunitate!. 
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Anex 4. Cunoașterea contextului 
 

1. Referințe pentru autori 
 
Claus Schreier (Elveția) și Astrid Kainzbauer (Thailanda) se specializează ambii în 
management intercultural. Cei doi autori sunt de părere că leadership-ul este condiționat 
cultural, altfel spus liderii trebuie să fie conștienți de contextul cultural al acțiunilor lor. Într-un 
context intercultural, poziția de conducere necesită atât cunoașterea culturii în cauză, cât și 
capacitatea de a adapta propriul comportament la contextul cultural. Această perspectivă este 
legată de literatura despre competența culturală și inteligența culturală, care sugerează ce 
calități trebuie să aibă liderii pentru a reuși într-un mediu de lucru global.  
 

2. Inteligența culturală: concepte, modele, cadre 
 
În plus față de inteligența emoțională (IE), care este larg recunoscută ca una dintre calitățile 
esențiale ale liderilor, inteligența culturală (IC) este un complement necesar în mediul 
intercultural. Inteligența culturală diferă de inteligența emoțională prin faptul că ia în 
considerare contextul cultural. IE se referă la abilitatea de a empatiza și de a interacționa cu 
alții, dar necesită cunoașterea contextului cultural. Pe de altă parte, inteligența culturală este 
relevantă atunci când vine vorba de interacțiunea cu persoane din alte medii culturale. În 
interacțiunile interculturale, semnalele emoționale pot fi confuze. "Zâmbetul thailandez", care 
are 12 semnificații diferite, este un exemplu în acest sens. Pentru străinii neobișnuiți cu 
nuanțele subtile ale zâmbetului thailandez, semnalele pot fi înșelătoare. Așadar, o inteligență 
emoțională înaltă într-o cultură în care ai crescut nu este neapărat transferabilă într-o altă 
cultură. Aici intervine conceptul de inteligență culturală. IC se referă la abilitatea de a se 
adapta la nivel intercultural, cu alte cuvinte, reflectă abilitatea unei persoane de a percepe, 
înțelege și acționa în funcție de diferite semnale culturale pentru a funcționa eficient într-un 
mediu intercultural (Early & Ang 2003). 
 
Early & Ang (2003) au identificat patru factori esențiali pentru inteligența culturală, care sunt 
împărțiți în abilități mentale și competențe comportamentale. Inteligența culturală combină 
cunoștințele despre diferențele culturale cu motivația și abilitatea de a reflecta asupra propriei 
amprente culturale și asupra amprentei culturale a celorlalți, precum și de a-și adapta 
comportamentul la contextul cultural. 
 

3. Abilități mentale 
 

1. Metacogniția și cogniția (gândirea și  cunoașterea). 
2. Motivația (motivația și încrederea în sine). 
 

4. Competențe comportamentale 
 

Comportamentul (acțiune)  
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Anexa 5. Inteligența culturală 
 
Următorul tabel oferă o perspectivă asupra celor patru cele mai importante componente ale 
inteligenței culturale.  
 
Acest model cu patru factori ai inteligenței culturale face posibilă analiza leadership-ului 
intercultural din perspectiva atât a abilităților mentale, cât și a celor comportamentale (adică 
reflexive și de acțiune). O componentă importantă a acestui model este ceea ce numim 
metacogniția, o meta-competență a liderului de a observa, de a chestiona și de a-și ajusta 
comportamentul de lider pe baza unei reflecții asupra propriilor valori și asupra valorilor 
celorlalți. 

 

Factori Componente 

Cogniție 

IC Cogniția este... 
 

1. Cunoaștere a normelor, valorilor și practicilor în diferite culturi 
dobândite prin educație și la locul de muncă. 

2. Cunoaștere a diferențelor culturale. 
3. Cunoaștere a sinelui ca bază de reflecție. 

Metacogniție 

Metacogniția în IC este abilitatea de....  
 

1. A gândi despre gândire. 
2. A dobândi cunoaștere interculturală / transculturală și de a 

chestiona / adapta propriile proiecții culturale înainte de, în 
timpul și după o interacțiune cu oameni din alte culturi. 

3. A dezvolta strategii de învățare pentru a aduna informații despre 
alte culturi.  

4. A dezvolta o intuiție culturală (un simț al conținuturilor și 
motivelor acestor conținuturi din interacțiunile interculturale). 

Motivație 

Motivația în IC este... 
 

1. O dorință interioară care ajută la adaptarea la mediul cultural. 
2. Încrederea în persoană și motivația de a se adapta. 
3. Pe lângă cunoașterea diferențelor culturale, „a fi capabil să faci” 

care va conduce la „să faci în viitor”. 

Comportament 

Comportamentul în IC este văzut ca... 
 

1. Aspectul  ultim al inteligenței culturale care se referă la acțiunile 
unei persoane. 

2. Abilitatea de a te adapta corespunzător într-o varietate de 
situații interculturale. 

3. Abilitatea de a-ți adapta atât comunicarea verbală, cât și cea 
non-verbală la contextul cultural respectiv. 

4. Abilitatea de a fi flexibil și de a ști când să te adaptezi și când să 
nu te adaptezi într-o întâlnire interculturală 

 
Surse: Early & Ang (2003); Early & Mosakowsky (2004) and Ang & Van Dyne (2008).  
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Anexa 6. Tabel 
 

Acronimul 
persoanelor de 

care te simți 
apropiat 

      

Vârsta 

      

Genul 

      

Aspectul fizic 
(greutate, 

culoarea părului 
etc.) 

      

Apartenență 
etnică 

      

Ideologie 

      

Orientare sexuală 

      

Studii 

      

Valori/principii 
(valori familiale, 

prietenii etc.) 

      

Scor total       
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